

# 学深悟透习近平关于中国式现代化论述的五重维度

党的二十大报告通篇聚焦中国式现代化进行顶层设计和战略部署。2023年11月，由中共中央党史和文献研究院组织编写的《习近平关于中国式现代化论述摘编》出版发行，全面呈现和系统梳理了习近平总书记关于中国式现代化的重要论述，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供了科学指引，也为广大哲学社会科学工作者尤其是高校思政课教师全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神、助力中国式现代化宏伟事业提供了根本遵循。深入学习领会习近平总书记关于中国式现代化的重要论述，其中，中国共产党、中国特色社会主义、伟大祖国、中华民族和中华文化是习近平总书记经常反复提及的关键词和聚焦点，是贯穿中国式现代化理论和实践的主线主脉。

## 一、中国共产党：中国式现代化的领导力量

没有中国共产党，就没有新中国，就没有中国式现代化。中国的现代化进程从被动卷入到主动应对，其中的关键变量就在于马克思主义的传播和中国共产党的诞生。习近平总书记强调，“中国式现代化是中国共产党和中国人民长期实践探索的成果，是一项伟大而艰巨的事业”，用大历史观和正确党史观深刻阐释了中国式现代化的长期探索和实践、成功推进和拓展同中国共产党百余年来伟大奋斗进程的历史关联性，明确了中国共产党的不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史就是中

国现代化向中国式现代化华丽转身、凝聚升华的伟大历史，彰显了中国共产党带领中国人民历经千难万险、付出巨大代价开辟出中国式现代化新道路的艰辛和不易。

“全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。”中国共产党的领导是中国式现代化的最本质特征和最显著优势。习近平总书记把“中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化”明确为对中国式现代化定性、管总、管根本的一条，强调“党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败”，分别从决定根本方向、确保奋斗目标、激发强劲动力和凝聚磅礴力量等四个维度梳理了党的领导之于中国式现代化的现实价值和战略意义；并从世界政党比较和破解现代化“政党之问”的视角，指出“作为现代化事业的引领和推动力量，政党的价值理念、领导水平、治理能力、精神风貌、意志品质直接关系国家现代化的前途命运”，阐明了强国必先强党、党强中国式现代化方可行稳致远的道理。

质言之，习近平总书记从历史、现实、未来相贯通，国际、国内相比较的维度，深刻阐述了中国共产党为什么会成为中国式现代化的领导核心、中国共产党的哪些特质品质优势和从哪些方面对中国式现代化的成功推进发挥决定性意义。新征程深入推进中国式现代化，首先要坚持党的全面领导、全面从严治党，以党的伟大自我革命引领推动中国式现代化这场伟大社会革命兴旺发达。

## 二、中国特色社会主义：中国式现代化的制度基础

举什么旗、走什么路，是近代以来中国现代化进程中始终思考和回答的根本性问题。从新民主主义到社会主义再到中国特色社会主义，是中国共产党领导中国人民进行伟大社会革命的历史进程。中国特色社会主义是中国共产党带领中国人民在改革开放和社会主义现代化建设新时期，打破“封闭僵化的老路”、警惕“改旗易帜的邪路”，通过“回看走过的路、比较别人的路、远眺前行的路”进而走出自己的路，以中国特色社会主义作为全部理论和实践的主题，顶住、抵制和批驳了各种错误思潮和不良倾向的干扰混淆破坏，成功走出中国特色社会主义道路、确立中国特色社会主义制度、形成中国特色社会主义理论体系、创造中国特色社会主义文化，构筑起中国特色社会主义的“四梁八柱”。习近平总书记强调“中国式现代化是社会主义现代化，而不是别的什么现代化”，就是要在坚定“四个自信”的基础上正确理解和把握中国式现代化。

没有中国特色社会主义道路的走对走通，就没有中国式现代化的成功推进和拓展。中国式现代化新道路，与中国特色社会主义道路不是两条平行线，而是同一条道路的不同表达。中国特色社会主义标识的是中国式现代化的制度属性和发展方向，中国式现代化彰显的是中国特色社会主义的国家特质和世界意蕴。中国特色社会主义“五位一体”总体布局引领和决定着中国式现代化“五个文明”的发展走向；中国特色社会主义“四个全面”战略

布局为中国式现代化走稳走好提供战略保障和动力源泉。反过来，中国式现代化的大力推进，为中国特色社会主义打造了世界叙事话语，从根本上拓新了中国特色社会主义的发展空间。

质言之，中国特色社会主义与中国式现代化的联袂互动，在世界上高高举起了科学社会主义的大旗，让中国不仅成为科学社会主义、二十一世纪马克思主义的引领者，同时成为世界现代化进程的引领者和创造者。新征程深入推进中国式现代化，必须坚定不移走中国特色社会主义道路，坚持和完善中国特色社会主义制度，在坚定制度自信的前提下把制度优势最大限度转化为治理效能，用国家治理体系和治理能力现代化赋能中国式现代化。

### **三、伟大祖国：中国式现代化的国家支撑**

国家是推动现代化的最深厚基础和最关键支撑。1840年到1949年的悲惨遭遇告诉我们一个深刻道理：没有国家的独立和人民的解放，现代化永远只能停留在“镜花水月”的美好想象之中。正是新中国的成立，才开启了真正意义和完全意义上的中国现代化进程。从新中国成立以来的“两步走”构想到改革开放以来的“三步走”战略，从世纪之交的新“三步走”到新时代以来的新“两步走”战略安排，中国共产党人始终立足我国各个时期的国情实际，把以“四个现代化”为基本标志的中国现代化事业持续推进。中国式现代化之“中国式”本身就意味着，我们的现代化“不是简单延续我国历史文化的母版，不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板，不是其他国家社会主义实践的再版，

也不是国外现代化发展的翻版”，而是原发性、内生性、独立性、自主性的现代化，是深深打上中国烙印、蕴含中国元素、充盈中国气象的现代化。

习近平总书记始终从“世界之中国”“历史之中国”“文明之中国”等中国本位和中国立场出发思考谋划中国式现代化，强调“要深刻理解中国式现代化理论是基于中国国情、中国现实的重大理论创新，体现了我国现代化发展方向，是对全球现代化理论的重大创新”。比如将“人口规模巨大的现代化”作为中国式现代化的首条中国特色，就是充分考虑到我国作为世界上人口最多的发展中国家这一现实国情和处于社会主义初级阶段这一最大实际。拓而展之，习近平总书记概括提出的中国式现代化五个中国特色、九条本质要求、五项重大原则等，都是立足中国国情和客观实际进行的最高顶层设计。

质言之，中国式现代化的成功推进拓展是与中国共产党带领中国人民救国、兴国、富国、强国的伟大历程相呼应的，是与伟大祖国的独立、富强、民主、文明、和谐、美丽的繁荣兴盛进程共命运的。伟大祖国、强盛中国是中国式现代化的坚强后盾，而中国式现代化的根本指向就是把我国建成社会主义现代化强国。新征程深入推进中国式现代化，首先要坚定中国自信，“坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。”

#### **四、中华民族：中国式现代化的主体依托**

我国是统一的多民族国家。一部中国发展史，就是各民族交往交流交融不断加深、从多元逐渐向内凝聚为一体的历史。尤其是近代以来随着民族危机的加深，中华民族在共担民族大义、共赴救亡大业的伟大牺牲奋斗中逐步结成休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的中华民族共同体。中华民族从千年辉煌走向百年苦难再到开启新的铸就辉煌进程，就是中华民族伟大复兴的生动叙事。习近平总书记提出的实现中华民族伟大复兴中国梦，集国家梦想民族梦想国民梦想于一体，对接中国与世界，唤醒了中国人的集体意识和历史思维，激发出一个民族内心深处积蓄已久的强大梦想力量，成为中华民族团结奋斗的最大公约数和最大同心圆。

习近平总书记把实现中华民族伟大复兴的中国梦明确为中国共产党百年奋斗牺牲创造的主题，指出“中国式现代化，是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”，把对中国式现代化的探索和实践同实现中华民族伟大复兴中国梦内在统一起来，用中国式现代化破解“民族复兴之问”，引领实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。以中华民族为主体参照，提出建设中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识、建设中华民族共有精神家园、弘扬伟大中华民族精神、建设中华民族现代文明等崭新概念范畴，为中国式现代化奠定深层雄厚的主体依据和源源不断的主体力量。

质言之，中国式现代化是在中华民族从百年沉沦走向百年复

兴的伟大历史进程中通过艰辛实践探索取得的重大成果。中华民族的主体身份、精神特质、共同体特征、历史传承、文明禀赋、复兴使命等深深影响了中国式现代化的民族性标识和主体性发展。新征程深入推进中国式现代化，必须以中华民族为主体依托，以中华民族伟大复兴为根本牵引，凝聚起全国各族人民、海内外中华儿女同心共圆中国梦的强大合力。

### **五、中华文化：中国式现代化的文明底蕴**

中华文化是中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化三者熔铸为一的结晶体，生动反映出中国人的精神世界、价值理念、生活体验、道德修养、行为方式等，代表着中华文明的深度、高度和厚度。其中，中华优秀传统文化作为中华文明的智慧结晶，是我们的根基血脉，也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的立足点，成为最深厚的国家文化软实力。中国现代化进程为什么能够孕育和发展出中国式现代化？关键就在于“两个结合”，特别是“第二个结合”，即马克思主义这个“魂脉”和中华优秀传统文化这个“根脉”的相通相融和相互成就，“造就了一个有机统一的新的文化生命体……让马克思主义成为中国的，中华优秀传统文化成为现代的，让经由‘结合’而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态”。

中华优秀传统文化生动体现着中国人民在长期生产生活中积累的宇宙观、天下观、社会观、道德观，同马克思主义的科学社会主义价值观主张具有高度契合性。而中国式现代化则坚持马

克思主义科学理论指导，把科学社会主义的先进本质熔铸其中，既传承弘扬中华优秀传统文化又大胆吸纳人类一切文明成果之优长，“中国式现代化是赓续古老文明的现代化……是文明更新的结果……是中华民族旧邦新命，必将推动中华文明重焕荣光。”中国式现代化始终根植于中华文化的深厚沃土之中，是承载精深文明底蕴、散发浓郁文化气息、彰显高昂精气神的新型现代化。习近平总书记强调指出：“中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践，是对世界现代化理论和实践的重大创新。”

质言之，中国式现代化始终传承中华文化、中华文明的文化根脉、文明基因，又赋予中华文化和中华文明以现代力量、世界影响。中国式现代化与中华文化的现代化、中华文明的现代转型是一体两面、同频共振的，新的文化生命体的打造、中华民族现代文明建设、社会主义文化强国建设、人类文明新形态的创造也是同一个过程。新征程深入推进中国式现代化，要始终坚定中华文化自信，巩固和提升中华文化主体性；秉持开放包容，推动文明交流互鉴；坚持守正创新，在“第二个结合”引领的新一轮思想解放大潮中，深度挖掘、充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，大胆探索面向中国式现代化、面向世界、面向未来的理论、制度和治理模式创新。

综上所述，习近平总书记关于中国式现代化的重要论述，集中回答了为什么能推进中国式现代化、要推进什么样的中国式现



代化、要靠谁来推进中国式现代化以及如何推进中国式现代化、中国式现代化究竟去向何方等系列重大课题，勾勒出一幅中国式现代化的全景图。推进中国式现代化，要以中国共产党这一先进政党为核心领导力量，以中国特色社会主义的道路根基和制度为基础，以伟大祖国的强大国家为支撑，以中华民族的深厚主体依托和复兴使命为指引，以中华文化和中华文明的文明底蕴提供深厚支持。我们要增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党和中国特色社会主义的高度认同，并把这“五个认同”汇聚的强大政治凝聚力、文化影响力和发展自信力转化为助推中国式现代化的雄厚内驱力牵引力和坚韧定力耐力。

来源：中国理论网